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ΘΕΜΑ:  «Ενίσχυση του κλάδου της παραγωγής σπαραγγιού» 

 
ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 8724/4-9-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στην αποτύπωση των ζημιών που προκλήθηκαν από δυσμενή καιρικά φαινόμενα 
στις σπαραγγοκαλλιέργειες της χώρας κατά τα έτη 2020 και 2021, καθώς και στην καταβολή των 
αποζημιώσεων από τον ΕΛΓΑ, σας διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 11091/7-9-2021 έγγραφό 
του. 
 
Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, στο πλαίσιο της 
κυβερνητικής πολιτικής για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19 στον 
πρωτογενή τομέα, σχεδιάζει τη λήψη μέτρων στήριξης της πρωτογενούς παραγωγής της χώρας, 
σύμφωνα με το προσωρινό πλαίσιο λήψης μέτρων κρατικών ενισχύσεων για τη στήριξη της 
οικονομίας που θέσπισε η προαναφερθείσα αριθμ. C(2020)1863 final της 19.03.2020 
Ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και, προκειμένου να λάβει τα κατάλληλα μέτρα, εξετάζει 
κάθε φορά τις περιπτώσεις με βάση: 

 τα στοιχεία που κατατέθηκαν από τους ενδιαφερόμενους φορείς που δείχνουν το μέτρο στο 
οποίο επηρεάστηκαν οι διάφοροι παραγωγικοί κλάδοι της ελληνικής κοινωνίας στη 
διάρκεια της πανδημίας και  

 τους περιορισμούς που θέτει το ανωτέρω πλαίσιο.  
 
Συγκεκριμένα, με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής, έχει εκδοθεί η αριθμ. 113/221330/7-8-
2020 απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων «Χορήγηση 
κρατικών ενισχύσεων στον τομέα της παραγωγής Σπαραγγιών και λεπτομέρειες εφαρμογής 
Προσωρινού Πλαισίου με βάση την Ανακοίνωση της Επιτροπής της 19/03/2020 C(2020)1863 final 
(Προσωρινό Πλαίσιο)» (Β’3343/10-8-2020), προϋπολογισμού 4.731.210€. Το συνολικό ποσό που 
έλαβαν οι Έλληνες παραγωγοί σπαραγγιών, ανέρχεται σε 4.723.785,00 ευρώ και αφορούσε 
συνολικά 866 δικαιούχους.  
 
Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο της ΚΑΠ και των άμεσων ενισχύσεων (Πυλώνας Ι), με στόχο τη στήριξη 
του τομέα του σπαραγγιού, χορηγείται συνδεδεμένη ενίσχυση βάσει του άρθρου 52 του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου. Ο 
συνολικός ετήσιος προϋπολογισμός για το έτος ενίσχυσης 2020 ανέρχεται στα 929.655 € με 
καθορισμένη έκταση αναφοράς τα 1.900 εκτάρια.  
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Με βάση την αριθμ. 415/109592/20-4-2021 απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων «Καθορισμός ύψους ενίσχυσης της συνδεδεμένης στήριξης του άρθρου 52 του 
Κανονισμού (Ε.Ε.) 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, στην 
καλλιέργεια των σπαραγγιών για το έτος ενίσχυσης 2020» (Β΄1638/22-4-2021), για την 
καλλιέργεια του σπαραγγιού χορηγήθηκε για το έτος 2020 τιμή ενίσχυσης ύψους 
609,60€/εκτάριο, με επιλέξιμα 1.525,02εκτάρια. 
 
Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι η συνολική έκταση σπαραγγιών που δηλώθηκε το έτος 2021 στο 
ΟΣΔΕ σε εκτάρια, είναι 1.441. 

Όσον αφορά τις εξαγωγές – αποστολές σπαραγγιών, σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία είναι 
διαθέσιμα από το πληροφοριακό σύστημα του Μητρώου Εμπόρων Νωπών Οπωροκηπευτικών 
(ΜΕΝΟ), για τα έτη 2019, 2020 και 2021 ανήλθαν στους 6.202, 5.640 και 7.000 τόνους 
αντίστοιχα. 

Σε κάθε περίπτωση, για τα θέματα ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των παραγόμενων 
προϊόντων, καθώς και για τα θέματα των τιμών των προϊόντων και της διάθεσης αυτών, 
απαιτείται η ενίσχυση της διαπραγματευτικής δύναμης όλων των παραγωγών του 
αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσω της δραστηριοποίησής τους σε συλλογικές δομές για τη 
συλλογική διαπραγμάτευση των τιμών των προϊόντων τους και της προώθησης αυτών.  
Η δραστηριοποίηση των παραγωγών του αγροτοκτηνοτροφικού τομέα μέσα από τις συλλογικές 
δομές (Ομάδες Παραγωγών, Οργανώσεις Παραγωγών, Ενώσεις Οργανώσεων Παραγωγών, 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις), σύμφωνα με το ισχύον ενωσιακό και εθνικό πλαίσιο, κρίνεται 
απαραίτητη, καθώς με τη συγκρότηση ισχυρών συλλογικών δομών και τη σωστή λειτουργία τους 
επιτυγχάνουν αποτελεσματικότερη διαχείριση των προβλημάτων εμπορίας της παραγωγής, 
μεγέθυνση εκμεταλλεύσεων, μείωση κόστους εισροών, αποτελεσματικότερη πρόσβασή στις 
αγορές, βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και της ποιότητας των προϊόντων, αυξημένη 
διαπραγματευτική ισχύ έναντι των μεσαζόντων και των προμηθευτών και αύξηση της 
προστιθέμενης αξίας των προϊόντων, συμβάλλοντας στη δημιουργία οικονομιών κλίμακας.  
Ειδικά, σε τέτοιες περιόδους κρίσεων ο ρόλος των συλλογικών δομών, όπως είναι οι 
Διεπαγγελματικές Οργανώσεις, οι Συνεταιρισμοί κ.ά., οφείλει να είναι ουσιαστικός και 
παρεμβατικός και να δίνει λύσεις στα προβλήματα του αγροτοκτηνοτροφικού κλάδου. 
 
Συγκεκριμένα, οι καλλιεργητές σπαραγγιών μπορούν να επωφεληθούν από τα Επιχειρησιακά 
Προγράμματα των Οργανώσεων Παραγωγών. 
 
Οι Οργανώσεις Παραγωγών, μέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράμματα, μπορούν να 
υλοποιούν δράσεις, που περιλαμβάνονται στους παρακάτω στόχους: 

 προγραμματισμός της παραγωγής,  

 αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των μελών τους με στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους,  

 προώθηση των προϊόντων τους,  

 μείωση του κόστους παραγωγής,  

 προστασία του περιβάλλοντος (ενίσχυση σε ποσοστό μέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση),  

 μέτρα πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων (απόσυρση από την αγορά - δωρεάν διανομή- 
ενίσχυση σε ποσοστό 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του 
κοινοτικού πλαισίου).  
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται εμφανές ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων εξετάζει 
ενδελεχώς τις επιπτώσεις και τις ασυμμετρίες που προκαλεί η υγειονομική κρίση στον 
πρωτογενή τομέα και στηρίζει εμπράκτως όλους όσοι έχουν αποδεδειγμένα υποστεί ζημία από 
τα μέτρα αποτροπής εξάπλωσης της πανδημίας, σύμφωνα πάντοτε με τα εκάστοτε ταμειακά 
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διαθέσιμα και με στόχο οι πληγέντες να συνεχίσουν απρόσκοπτα την παραγωγική τους 
διαδικασία. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 

          ΣΠΥΡΙΔΩΝ – ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
ΣΥΝΗΜΜΕΝΟ: 
Το με αρ. πρωτ. 11091/7-9-2021 έγγραφο του ΕΛ.Γ.Α. 
 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
Βουλευτή κα Αν.-Αικ. Αλεξοπούλου 
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